

## 今日视点

## 为公益的“回归”叫好

□段博

药价虚高、看不起病一直是百姓反映强烈的难点问题，与之相关的种种“治疗”方法也层出不穷。但是，地处陕北的子长县的改革却引起了广泛关注：通过大刀阔斧的医疗改革，使公立医院重新回归公益。一年下来，光药费和检查费用就为患者省下近600万元，药价下降幅度达到55%以上，真正地使当地百姓从中获益。

子长县的做法其实并不复杂。

通过改革药品招标方法，切断药厂、医药代表与医务人员的利益链，原本允许医院15%的药价加成，由县财政局统一补贴。改公立医院为全额拨款方式，政府投入大型医疗设备，以成本价为患者检查，一年为患者省下88万元的检查费用。改医院处方金额考核为处方数量考核，有效杜绝了“大处方”。

“子长医改”的实质，就是公立医院重新回归公益性。公立医院既然是公共财政投入设立，就应当为群众的健康服务，而不是成为赚钱和赢利的工具。耐人寻味的是，在不少地方以种种理由为高额的药价和医疗收费辩护、叫苦的时候，作为一个财政收入仅有7亿元的子长县，却以实实在在的行动做到了公共医疗普惠于民。“子长医改”的经验表明，解决百姓看病贵、看病难，缺的并不是资金和方法，而是政府的社会责任和思路。

公共医疗的公益回归，体现的是公共财政的温暖回归。同样地处陕西省的神木县，推行了全民免费医疗制度，一年政府财政支出1.5亿元，当地百姓再也不会为看不起病发愁。在政府付出有形、有限资金的同时，消除了百姓因病返贫的隐患，赢得了巨大和无形的社会效益。

无论是“子长医改”，还是“神木模式”，着眼的都是百姓的切身利益，核心都是公共医疗的“公益”，而改革真正折射出的，实际是政府公共财政投入方向和公共服务理念的重要回归。

## 漫画漫说

## 公车成“垃圾”，真败家！

□硕人/文 唐春成/图

也许，在一些“公家人”的小心眼儿里，公家的财物就是用来浪费的。据报道，广州一辆质监部门执法用车，被弃置路边两年多无人理，经记者多方查找，确认该车属广州质监越秀分局所有，但当记者采访相关负责人时，对方竟责问记者是否“想给政府找事”。

好端端一辆面包车，换几个零部件还能开，却被弃置路边，任凭风吹日晒，既没人管也没人问，真是太浪费了。这让人想起网上流传的笑话：“等我有钱了，买两辆汽车，开一辆砸一辆。”的确，“公家人”手里不差钱，反正总会有车坐，可以不在乎一辆车——但问题是，纳税人呢？

“公家人”所花的每一分钱，都是来自纳税人的口袋，纳税人对自己的血汗钱，怎么会无动于衷呢？相反，纳税人一向痛恨“车轮腐败”，原本就不满意公车过滥，始终

要求减少配置公车，怎肯接受这种严重的浪费？可是，那辆公车被弃置路边，简直像是一场行为艺术表演，无情地嘲弄着广大纳税人，让纳税人的心灵很受伤。

面对质疑时，质监部门也心虚，为了推卸责任，举出各种理由：车子是老型车，生产厂家已不存在，市场没有零配件，油耗太大……只不过，这些借口都经不住推敲，记者去市场上走一圈，推翻了种种借口：二手市场仍有该款车卖，相关零配件也可以配上。很显然，“公家人”是犯了有钱人喜新厌旧的通病，绝非车子真的不顶用。

其实，地球人都知道：“公家人”一旦不受监督，就会变得像个“败家子”，不肯真正体恤纳税人的辛苦，大手大脚挥霍财物。究其根源，政务不公开、财政不透明以及监督机制缺位之下，纳税人看“公家人”如同雾里看花，即便发现了问题也缺乏制约的能力，对“公家人”的“败家”无可奈何，必然放纵了一些“公家人”。



## 《今日时评》欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网([www.lyd.com.cn](http://www.lyd.com.cn))点击“文字投稿”；电子邮件：[lywpl@tom.com](mailto:lywpl@tom.com)；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

## 平心而论

## 请还农民工一个尊严

□地耕

**【新闻背景】**近日，国家统计局发布的《2009年农民工监测调查报告》称，2009年度全国外出农民工1.45亿人，平均月工资1417元。每周工作时间超过劳动法规定的44小时的外出农民工占89.8%，其中住宿、餐饮业农民工每周工作时间超过60小时。(3月21日新浪网)

89.8%可是一个不小的比例。这就是说，有近9成的农民工“被违法”。这个问题为什么以前没有人过问呢？这可能是在前一阶段，人们的注意力几乎全都被吸引到农民工工资的拖欠上去了。这是农民工最最关注的贴身利益，也是他们最最根本的权利所在。时至今日，这一问题基本上得到了法律上的保障。于是，农民工的其他有关问题也就渐渐被提到了议事日程。

当今，农民工已经成为日益壮大的劳动大军。对他们的培养、待遇以至于工作环境和养老等一系列问题，都引起了政府有关部门甚至是国务院的高度重视。就在这个时候，农民工超时工作问题才被凸现，甚至被列入了国家统计局对农民工的监测范围和主要内容。这本身也是农民工社会地位提高的又一标志，是社会进步的表现。

当今社会，减少工作时间已成为衡量社会进步和经济发展的的一项重要指标，而我国的农民工却被反其道而行之，这的确是一个极其反常的现象，应该引起社会的极大关注。有关部门应该像抓兑现农民工工资那样，让农民工也能依法享受到每周不超过44小时的工作时间，让农民工兄弟分享社会发展的成果。希望有关部门行动起来，还农民工一个体面的工作环境，还农民工作为一名“工人”的尊严。

# 洛阳网

点击生活 服务无限  
——洛阳人的网上家园

# WWW.LYD.COM.CN

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618